
YU ISSN 0021-2652

ЈУБИЛЕЈ

Божидар ШЕКУЛАРАЦ*

ИСТОРИЈСКИ ИНСТИТУТ ЦРНЕ ГОРЕ
- 60 година постојања и рада**

Поштоване даме и господо,
уважене колегинице и колеге,
драги гости

Да нас, на овом ви со ком мје сту, оби ље жа ва мо 60. го ди на по сто ја-
ња и ра да Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, нај ста ри је на уч не уста но ве 
у на шој зе мљи, јед ног од осни ва ча ово га Уни вер зи те та и ње го ве чла ни-
це од осни ва ња, а са да ме ђу од 26 уни вер зи тет ских је ди ни ца.

Ова пре сти жна на уч на ин сти ту ци ја осно ва на је 3. ју ла 1948. го-
ди не Уред бом Вла де На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре као Ин сти тут за 
про у ча ва ње исто ри је цр но гор ског на ро да при Ми ни стар ству про свје те, 
са сје ди штем на Це ти њу. Уред бу су (што ни је не ва жно) пот пи са ли та-
да шњи пред сјед ник Вла де Бла жо Јо ва но вић и ми ни стар про свје те Ни ко 
Па вић.

Тим за кон ским ак том Ин сти тут је уте ме љен као ауто ном на на-
уч на уста но ва, под не по сред ним над зо ром Ми ни стар ства про свје те, а 
исто вре ме но њо ме су де фи ни са ни ње го ви основ ни за да ци, рад и ор га-
ни за ци ја.

То је био ве ли ки до га ђај не са мо за цр но гор ску на у ку, исто ри о гра-
фи ју по себ но, не го и за об на вља ње цр но гор ске др жав но сти и на ци о нал-
ног ин ден ти те та. Цр но гор ска исто ри о гра фи ја је до би ла уста но ву чи ји 
за да так је био, и да нас је, ин сти ту ци о нал но, план ско и кон ти ну и ра но 
про у ча ва ње про шло сти Цр не Го ре у цје ли ни или по те ма ма, сег мен ти ма 
и ре ги о ни ма.

Историјски записи, година LXXXI, 1-4/2008
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Тре ба ло је гра ђу при ку пља ти, из во ре и са зна ња акумулирати да би 
се по ла ко скла пао мо за ик исто риј ске исти не о цр но гор ској про шло сти.

Де сет го ди на ка сни је, 1958, Уред бом Из вр шног ви је ћа На род не 
скуп шти не На род не Ре пу бли ке Цр не Го ре ње гов ста тус је до не кле ре де-
фи ни сан, име про ши ре но, под на зи вом Исто риј ски ин сти тут На род не 
Ре пу бли ке Цр не Го ре, фундиран као са мо стал на на уч на уста но ва, са сје-
ди штем у Ти то гра ду, да нас Под го ри ци.Та да су ја сно ис так ну ти и од ре-
ђе ни за да ци, оба ве зе и од го вор ност Исто риј ског ин сти ту та Црне Горе 
пред дру штвом и на у ком.

То је зна чи ло и са зда ње ма тич не уста но ве за цр но гор ску исто риј-
ску на у ку и исто ри о гра фи ју. Ко нач но су де це ни ја ма обез до мље ни цр но-
гор ски исто ри ча ри до би ли сво је зда ње а об но вље на цр но гор ска др жа ва 
у ју го сло вен ској фе де рал ној за јед ни ци ре пу бли ка и на ро да, ти ме је по-
ди гла је дан од но се ћих сту бо ва цр но гор ског др жав ног и на ци о нал ног 
пан те о на.

Го ди не 1992. ис кри ста ли сан је аде кват ан на зив ове ин сти ту ци је – 
ИсторијскиинститутЦрнеГоре. 

Иако по сто ји са мо ше зде сет го ди на, Исто риј ски ин сти тут Цр не Го-
ре је сво јим по сто ја њем и на уч но-ис тра жи вач ким ра дом об у хва тио не са-
мо да ле ка сто ље ћа и бли же ви је ко ве, де се тље ћа и го ди не, не го је за исто-
ри ча ре и дру ге по на уч ном афи ни те ту и ис тра жи вач ком сен зи би ли те ту 
срод не на уч ни ке ши ром отво рио две ри цр но гор ске про шло сти, та ко да 
ње но ра свје тља ва ње ни је ви ше би ло слу чај на аван ту ра не го по сао ин сти-
ту ци о нал но пла ни ран а про фе си о нал но, струч но и на уч но осми шљен.

Уз све то па ра лел но су те клa и те ку при кри ве на или отво ре на сво-
ја та ња и по сва ја ња цр но гор ске исто ри је, а ни је су пре ста ја ли ни ве ли ко-
др жав ни ни ве ли ко на ци о нал ни апе ти ти из бли жег или да љег окру же ња, 
по се за ње не са мо за исто ри јом и кул тур ном ба шти ном не го и за др жав-
ним би ћем и на ци о нал ним цр но гор ским ин ден ти те том. Али се на да мо 
да су то нус-по ја ве и ре ци ди ви вре ме на ко је је ми ну ло.

Исти на, Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре је про шао кроз број на 
ис ку ше ња и те шко ће. Ме ђу тим ње го ви на уч ни рад ни ци, док то ри на у ка, 
ма ги стри, аси стен ти и ви ши ис тра жи ва чи, на уч ни са рад ни ци и са вјет-
ни ци, про фе со ри на Уни вер зи те ту, за све те го ди не ко је су „по је ли ска-
кав ци“, ни је су углав ном под ле гли при ти сци ма ни по ли ти ке ни иде о ло-
ги је, ни ти број ним дру гим иза зо ви ма.

Они су афир ми са ли ауто ном ност на у ке и исто риј ске исти не. За то 
је ова уста но ва оп ста ја ла и оп ста ла упр кос сци ла ма и хар иб да ма и сте-
кла ве ли ку за ло гу за бу дућ ност, без об зи ра на ње не по вре ме не ку ди о це, 
ма ли ци о зне и ве ли ко ду шне ду ше бри жни ке ко ји би да, на вод но, бри ну о 
ње ној суд би ни, та што и крат ко ви до.
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Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре ни је ни ка да био не ва жна и бес-
ко ри сна уста но ва, без осје ћа ња јав не од го вор но сти, ни ти је ишта чи нио 
про тив Цр не Го ре.

Он је пре вас ход но био за у зет тра га њем за на уч ном, исто риј ском 
исти ном о про шло сти Цр не Го ре. Ше зде сет го ди на по сто ја ња и на уч но-
ис тра жи вач ког ра да свје до че о ре зул та ти ма ко ји се не мо гу пре ћу та ти 
ни ти ома ло ва жи ти, све ка да би то не ко и хтио.

У свом по сто ја њу и ра ду од осни ва ња до да нас Исто риј ски ин сти-
тут Цр не Го ре је про шао кроз ви ше раз вој них пе ри о да и фа за. 

У пр вом, “це тињ ском пе ри о ду“ Ин сти тут је имао ма ли број стал-
но за по сле них са рад ни ка. Тач ни је, ни је имао свој стал ни на уч ни ка дар 
(осим ди рек то ра и јед ног аси стен та), па је на уч но-ис тра жи вач ки рад ор-
га ни зо вао пре ко спољ них са рад ни ка.

Овај пе ри од је по себ но оби ље жи ло при ку пља ње и са би ра ње исто-
риј ске гра ђе и дру гих из во ра из ју го сло вен ских и ино стра них ар хи ва, од 
при ват них ли ца итд. При ку пљен је и со ли дан књи жни и архивски фонд 
из ко га је на ста ла Би бли о те ка, ко ја да нас бро ји пре ко 50 000 је ди ни ца 
књи га и пе ри о ди ке, као и око 550 фасцикли архивско-мемоарске грађе.

Та да је па жња по себ но по свје ћи ва на по је ди ним пи та њи ма из 
исто ри је Цр не Го ре.

На уч ни са рад ни ци су у но во по кре ну том ча со пи су Исто риј ски 
за пи си, гла си лу Исто риј ског дру штва Цр не Го ре пу бли ко ва ли сво је ра-
до ве и ар хив ску гра ђу. За јед но са Исто риј ским дру штвом, Ин сти тут је 
об ја вио око 30 зна чај них књи га. Пр ви ди рек тор Исто риј ског ин сти ту та 
био је ис так ну ти на уч ник Ни ко С. Мар ти но вић (1948-1949). По сли је 
го ди ну да на на сли је дио га је Ја гош Јо ва но вић (1949 – 1957). Овај пе ри-
од се за вр ша ва са Ан дри јом Ла и но ви ћем (1958). Сва тро ји ца ди рек то ра 
да ли су зна ча јан до при нос уте ме ље њу Исто риј ског ин сти ту та, ње го вој 
ор га ни за ци ји, на уч но-ис тра жи вач ком ра ду, из у ча ва њу и об ја вљи ва њу 
из во ра, пре во ђе њу са стра них је зи ка, публиковању пу то пи са и дру гих 
тек сто ва. Ве ли ки је њи хов до при нос об ли ко ва њу Би бли о те ке са ар хив-
ско-ме мо ар ским фон дом чи ја по моћ у на уч ном ра ду је не мјер љи ва. У 
овом пе ри о ду при ста са ла је пр ва ге не ра ци ја цр но гор ских исто ри ча ра. 

Дру ги, нај ду жи пе ри од у раз во ју Ин сти ту та се про те же од 1959. 
до 1992. го ди не.

На кон пре ла ска Ин сти ту та у Ти то град у ње гов са став ушао је Ар-
хив за исто ри ју рад нич ког по кре та и ре во лу ци је (до та да у са ста ву ЦК 
СК ЦГ, а од 1992. у са ста ву Др жав ног ар хи ва Цр не Го ре).

По чет ком 60-тих Ин сти тут је при мио не ко ли ко аси сте на та и док-
то ра на у ка. Та ко је ство ре но Ин сти ту то во ка дров ско је згро. Од та да се 
тај стал ни на уч ни ка дар по ве ћа вао али не ка ко и ко ли ко би тре ба ло.

Историјски институт - 60 година постојања и рада



12 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

На уч но-ис тра жи вач ка дје лат ност се од та да ре а ли зу је пре ко стал-
но за по сле ног на уч ног ка дра и спољ них са рад ни ка.

Пе чат ово ме пе ри о ду да ли су ди рек тор др Ди ми три је Ди мо Ву јо-
вић (1959-1978) и од го вор ни уред ник Исто риј ских за пи са др Мир че та 
Ђу ро вић, али и не ко ли ко ге не ра ци ја цр но гор ских исто ри ча ра оку пље-
них око Ин сти ту та.

У то ври је ме по себ на па жња би ла је по све ће на ор га ни за ци ји и 
уна пре ђе њу на уч ног ра да на Ин сти ту ту. Та ко ђе, овај пе ри од су сво јим 
ра дом у Ин сти ту ту или са рад њом са њим оби ље жи ла нај ве ћа име на цр-
но гор ске по сли је рат не исто ри о гра фи је. Ста са ле су не ко ли ке ге не ра ци је 
цр но гор ских исто ри ча ра. Го ди ну да на, од 1978. до 1979, вр ши лац ду-
жно сти ди рек то ра био је исто ри чар и ар хи ви ста Слав ко Ста ни шић.

Про шлост Цр не Го ре се у овом пе ри о ду из у ча ва ла пре ко те мат-
ских цје ли на, уче шћа на ра зним про јек ти ма, на на уч ним ску по ви ма код 
нас и у ино стран ству. Та да је већ по сто ја ла мо гућ ност да се исто ри ча ри 
уса вр ша ва ју у ино стран ству, да се спе ци ја ли зу ју.

Ин сти тут је је дан од осни ва ча Уни вер зи те та 1974. и ње го ва стал-
на чла ни ца.

Дру гу фа зу у ово му пе ри о ду пред ста вља рад Ин сти ту та по сли је 
1979. до 1992. У то ме ин тер ва лу Ин сти ту том је ру ко во дио проф. др Јо-
ван Р. Бо јо вић.

По што је на сту пи ло оси па ње ка дро ва због пре ла ска ње го вих 
стал них чла но ва у дру ге ин сти ту ци је или од ла ска у пен зи ју, при сту пи-
ло се ка дров ском под мла ђи ва њу, уз на сто ја ње да се фор ми ра мул ти ди-
сци пли нар ни про фил Ин сти ту та, што је би ло ис прав но опре дје ље ње. 
У пе ри о ду 1980 – 1983. при мље но је де сет аси сте на та ко ји да нас чи не 
на уч ни ну кле ус Ин сти ту та. Исти на, не ки су оти шли из уста но ве, док су 
дру ги, но ви, до шли кра јем исте де це ни је.

У овој фа зи на уч но-ис тра жи вач ки рад Ин сти ту та те ме љио се на 
про јек ти ма и те ма ма на ко ји ма су ра ди ли стал но за по сле ни и спољ ни 
са рад ни ци. По стиг ну ти су зна чај ни ре зул та ти. Од бра ње но је ви ше ма-
ги стар ских те за и док тор ских ди сер та ци ја. Стал но за по сле ни су ра ди ли 
на 24 те ме а спољ ни са рад ни ци на 22. Од 1988. до 1991. ра ђе но је на 9 
круп них про је ка та као и на 4 ка пи тал не те мат ске збир ке из во ра, те на 
ви ше ме ђу на род них про је ка та: одр жа но је 18 на уч них ску по ва, не ко ли-
ко окру глих сто ло ва, а развија на је са рад ња са срод ним уста но ва ма код 
нас и у ино стран ству. За све то ври је ме у окви ру Ин сти ту та из ла зи ли су 
и Исто риј ски за пи си и афир ми са ли и ову на уч ну уста но ву и цр но гор ску 
исто ри о гра фи ју. По ред Исто риј ских за пи са ко ји су гла си ло Ин сти ту та 
од 1953, Ин сти тут је у ови ру сво је бо га те из да вач ке дје лат но сти об ја вио 
у пе ри о ду 1980 – 1991. пре ко 50 по себ них из да ња. 
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У тре ћем пе ри о ду од 1992. до 2008. Ин сти тут се на ла зио у вр-
ло де ли кат ним окол но сти ма ко је су дик ти ра ли дру штве на и по ли тич ка 
пре ви ра ња и кри зе, рас пад зе мље, по ли тич ки и иде о ло шки рас ко ли, ра-
то ви у окру же њу итд.

То је би ло ври је ме у ко ме је чак по кре та на и ини ци ја ти ва уки да ња 
Ин сти ту та или про мје не ње го вог ста ту са. Као упо ри шна на уч на уста-
но ва цр но гор ске др жа ве, ин ден ти те та и на уч но-об јек тив ног ста ва он и 
да нас одо ли је ва ра зним на ср та ји ма. 

У ово ме пе ри о ду Ин сти ту том су ру ко во ди ли : као в.д. ди рек то ра 
проф. др Бо жи дар Ни ко лић (1992 – 1994), ди рек тор проф. др Бра ни-
слав Ко ва че вић (1994 – 2001), в.д. проф. др Бо жи дар Ше ку ла рац (2001 
– 2002), проф. др Ђор ђе Бо ро зан (2002 – 2007) и по но во Бо жи дар Ше-
ку ла рац (2008) .

У ово ме пе ри о ду је, та ко ђе, био из ра жен од лив ка дро ва из Ин сти-
ту та, али је при мље но и не ко ли ко аси сте на та од ко јих су по је ди ни већ 
док то ри ра ли, а дру ги су на пу ту да то учи не. 

Од са мо стал не на уч не уста но ве Ин сти тут се тран сфор ми сао у 
уни вер зи тет ску је ди ни цу, тако да је и да нас у са ста ву Уни вер зи те та Цр-
не Го ре.

Оно што ка рак те ри ше ше зде се то го ди шњи рад Исто риј ског ин-
сти ту та Црне Горе је су при је све га про јек ти, као и ма ги стар ски и док-
тор ски ра до ви, број не сту ди је, по себ на из да ња и књи ге на те ме из по-
ли тич ке, ди пло мат ске, при вред не, еко ном ске, прав не и кул тур не про-
шло сти Цр не Го ре.

Об ја вље но је пре ко 150 по себ них из да ња. Та ко ђе је ва жно пу бли-
ко ва ње те мат ских збир ки, ар хив ске гра ђе и из во ра. По себ но ис ти че мо 
рад на не ко ли ко круп них про је ка та.

У по сљед њих 25 го ди на рад Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре се 
од ви јао пре ко два ма кро-про јек та, као ду го роч на ор јен та ци ја: 1. Раз ви-
так дру штва и др жа ве у Цр ној Го ри и 2. Цр на Го ра у ме ђу на род ним 
од но си ма.

У окви ру њих је ре а ли зо ва но не ко ли ко де се ти на те ма, од но сно 
пот про је ка та.

У по сљед њој де це ни ји па жњу Ин сти ту та по себ но за о ку пља ју два 
про јек та од из у зет ног зна ча ја и за на у ку и за др жа ву: 1. Ви ше том на 
исто ри ја Цр не Го ре, 2. Из во ри за исто ри ју Цр не Го ре. 

У окви ру пр вог про јек та ко ји је за по чет ми мо Ин сти ту та при је 38 
го ди на, иако је Ин сти тут био по кре тач иде је, тек при је не ко ли ко го ди на 
про је кат је на ста вљен књи гом (че твр том у кор пу су) ака де ми ка Бран-
ка Па ви ће ви ћа (1994). За слу ге за ор га ни зо ва ње Ре дак ци је за Исто ри ју 
Цр не Го ре при па да ју др Јо ва ну Р. Бо јо ви ћу а на ро чи то проф. др. Бра ни-

Историјски институт - 60 година постојања и рада



14 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

сла ву Ко ва че ви ћу са са рад ни ци ма у Ин сти ту ту, док је до ре а ли за ци је 
до шло у ври је ме проф. др. Ђор ђа Бо ро за на.

Дру ги про је кат је оби ље жен пу бли ко ва њем сред њо вје ков не гра ђе 
и из во ра у еди ци ји Mo nu men ta Mon te ne gri na. У са рад њи са Ми ни стар-
ством кул ту ре, спор та и ме ди ја до са да је, у пр вој се ри ји, об ја вље но 16 
то мо ва, ко је је при ре дио Во ји слав Д. Ник че вић, са рад ник Ин сти ту та из-
у зе тан по зна ва лац сред њег ви је ка. За по кре та ње ове еди ци је за слу жни 
су, при је све га, по ред при ре ђи ва ча, ра ни ји ди рек тор Ин сти ту та проф. 
др. Бра ни слав Ко ва че вић, ми ни стри Ра до ји ца Лу бу рић, Бра ни мир По по-
вић и Ве сна Ки ли бар да министар за просвјету и науку Драган Кујовић 
и ректор Универзитета проф. др Предраг Обрадовић. Свој удио у то ме 
не ћу да на гла ша вам.

Та ко ђе тре ба ис та ћи дво том ни кор пус гра ђе о ује ди ње њу Цр не 
Го ре и Бо ке 1813 – 1814. ко ји је, за јед но са ре дак ци јом и ру ко вод ством 
Ин сти ту та, при пре мио др Ми лош Ми ло ше вић, као и пе то том ни кор-
пус гра ђе За кон ски спо ме ни ци Цр не Го ре ко ји су при ре ди ли ака де мик 
Бран ко Па ви ће вић и др Ра до слав Рас по по вић. Ту су и За пи си и Исто-
риј ски за пи си у ко ји ма су на 70 000 стра ни ца об ја вље не број не сту ди-
је, рас пра ве, члан ци, огле ди, при ка зи као и ар хив ска гра ђа. Уред ни ци 
Исто риј ских за пи са би ли су углед ни и афир ми са ни на уч ни ци, чла но ви 
Ин сти ту та или ње го ви спољ ни са рад ни ци. Ча со пис Исто риј ски за пи си 
је не ко са пра вом на звао сво је вр сном „ви ше том ном исто ри јом Цр не Го-
ре“. Ове го ди не је ура ђе на цје ло ви та би бли о гра фи ја Записа и Историј
скихзаписа (1927 – 2007) по во дом осам де се то го ди шњи це из ла же ња.

Уз све то Исто риј ски ин сти тут Црне Горе је до при нио раз во ју 
исто ри о граф ске ми сли у Цр ној Го ри.

За про те клих 60 го ди на Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре се ис ти-
цао сво јим ра дом, ре зул та ти ма, дру штве ним ан га жма ном, афир ма ци јом 
на уч не мисли и научне исти не о Цр ној Го ри.

Он је не су мљи во по твр дио на уч ну и дру штве ну оправ да ност сво-
га осни ва ња и по сто ја ња. Ча сно је ис пу нио сво ју ве ли ку на уч ну и дру-
штве ну уло гу.

Ин сти тут је успио да ани ми ра и под стак не са ку пља ње ин те грал-
них зна ња о цр но гор ској про шло сти, па и да по мје ри гра ни це до са да-
шњ их са зна ња.

По ред број них на гра да и од ли ко ва ња ко је су до би ли на уч ни рад-
ни ци Ин сти ту та, Ин сти тут је као на уч на уста но ва од ли ко ван Ор де ном 
за слу га за на род са сре бр ним зра ци ма, а ча со пис „Исто риј ски за пи си“ 
Ор де ном за слу га за на род са злат ном зви је здом.

Исто риј ски ин сти тут је свих ових го ди на мак си мал но био по све-
ћен из у ча ва њу про шло сти Цр не Го ре, од нај ста ри јих вре ме на до да нас. 
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Он је на пра вио си сте мат ски на уч ни увид у цр но гор ску по ви је сни цу. 
Ње го ви ка дро ви су одр жа ли ис тра жи вач ки и на уч ни ин те гри тет. Ни је су 
се по вла чи ли у ку лу од сло но ва че и ни је су гу би ли свој кре ди би ли тет. 
За то ни убу ду ће не за ви сност Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре не сми је 
ни ка ко би ти до ве де на у пи та ње. А то ће би ти оси гу ра но ако као и до са-
да бу де у кри лу Уни вер зи те та, у чи је те ме ље је угра дио и се бе, као је дан 
од пет осни ва ча, као и сво је ре зул та те ра да, на обо стра но за до вољ ство 
и по нос.

Ова све ча ност и ре зул та ти уста но ве чи ји ју би леј оби ље жа ва мо 
по ка зу ју ко ли ко је исто риј ска на у ка ве за на за цр но гор ско дру штво и 
др жа ву. Ин сти тут је свје стан сво га зна ча ја, ми си је и од го вор но сти без 
пре тен ци о зно сти да бу де на уч на сав јест дру штва ни ти да се раз ме ће 
на кнад ном па ме ћу.

Из ме ђу на у ке и по ли ти ке брод ове уста но ве је си гур но пло вио 
др же ћи се на че ла об јек тив но сти и кри тич ког исто риј ског ме то да, ре-
кон стру и шу ћи сли ку про шло сти она квом ка ква је она за и ста би ла а не 
ка ква би тре ба ла да бу де. 

С дру ге стра не и ври је ме ко је до ла зи „као мај стор ско ре ше то“ 
чи ни ће да чи ле и не ста ју не ки сте ре о ти пи и пред ра су де ( али и по се-
за ња) у од но су на цр но гор ску про шлост и цр но гор ску исто ри о гра фи ју 
и Исто риј ски ин сти тут Цр не Го ре као ма тич ну на уч ну уста но ву цр но-
гор ске исто риј ске на у ке и исто ри ча ра ко ји се ба ве по в је сни цом на ше 
зе мље, ка ко код нас та ко и у сви је ту.

Историјски институт Црне Горе, 1991.
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За то као ду го го ди шњи члан Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре и 
са да, по дру ги пут, као вр ши лац ду жно сти ди рек то ра, не скри вам ве ли ки 
оп ти ми зам ко ји осје ћам у по гле ду бу дућ но сти ове уста но ве, са мо стал-
не у свом ра ду, а ве ли ке у ми си ји ши ре ња на уч не ми сли и исто риј ске 
исти не. Ње ни ре зул та ти у то ку претходних шест де це ни ја ис пу ња ва ју 
ме не скри ве ном ра до шћу и по но сом.

Све вас по здра вљам а свим чла но ви ма Исто риј ског ин сти ту та, ка-
ко са да шњ им та ко и ра ни јим ко ји су ов дје при сут ни, че сти там овај ве-
ли ки ју би леј, уз же љу за лич ну сре ћу и про фе си о нал не ус пје хе у окви ру 
на ше уста но ве и Уни вер зи те та Цр не Го ре.

 
Хва ла вам што сте сво јим при су ством уве ли ча ли ову на шу за јед-

нич ку све ча ност ! 

Факсимил Уредбе о оснивању Института за проучавање историје 
црногорског народа (Цетиње, 3. јул 1948)


